

拇指山下幾度青草枯榮，杜鵑叢裡數度花開花落，「逝者如斯、不捨晝夜」，又到了蟬鳴深樹，蓋子飄香的時節了；欣逢四週年校慶及藥學系第一屆同學畢業佳期，本社特出版綠杏雜誌第四期，藉伸賀忱並誌離思。

自五十年冬與俊弘兄籌組綠杏社以來，業已三年於茲，三年來承蒙大家的愛護培植，綠杏幼苗，終能抽新吐綠欣欣向榮，且已數次開花結果，雖然與播種者的心願相差仍遠，但「羅馬不是一天造成的」，在這塊經費與文稿長期缺乏的貧瘠園地裡，這株堅毅的杏樹，竟能從不落伍於逢辰開花遇節結果，實堪聊以自慰。但在這兒，我們所要強調的是：所有這些得之匪易的成果，實應歸功於胡董事長、徐院長，以及諸位師長同學的支持、幫助，鼓勵與愛護；我們這一羣笨拙的園丁，在惶恐羞愧之餘，實是不敢言功的。

在誤隔半年之後，我又勉為其難地拾起鋤鏟，在這塊園地裡與大家見面，內心實有無限的感觸……。

本期我們很榮幸的能登載胡董事長的金言：「建校四週年有感」，欣逢四週年建校紀念，胡董事長在百忙之中特為本刊撰寫此文，孜孜勉勵，發人深省，實應深加體會而思有以力行之。又本期出版之日，正值本學院藥學系畢業同學揚帆待發之時，我們特恭錄徐院長的「臨別贈言」一文，作為本社給諸位畢業同學的禮物。在本文中，這位和藹可親的老家長，對這羣壯志凌霄的子弟們拳拳勉勵，絮絮叮嚀，語意懇切，而屬望尤殷。

省立台北醫院院長熊丸博士也應邀賜稿，勉勵我們要「做一個好醫生」，並指出了「做一個好醫生」必備的條件，實是我醫科同學的寶貴指針。該院放射診斷科主任尤惠民醫師的「原子醫學述」一文，敘述詳細，談理透徹，相信必可增進同學對原子醫學的認識。

外科廖應隆教授應邀為本社撰文，他引經據典，再三的強調「學生之醫學研究工作」的重要，願同學詳細研讀，見賢思齊。小兒科蕭柳青教授的「如何撲滅台灣的小兒麻痺症」是一篇很有學術價值的文章，按蕭教授是這一方面的專家，故娓娓道來，中肯透徹。承蒙蕭教授惠賜此文，增光篇幅，同

學受益，自可預卜，謹此敬致謝意。

「醫學生應抱什麼研究態度？」

一文是徐院長在本學院醫科學生會成立大會的演講記錄。徐院長學識淵博，滿腹珠璣，信口道來，均是不可多得的好文章，在本文中，他就我們醫學生的研究態度問題，詳加闡述，指示了一條正確平坦的康莊大道，讀者諸君，如能心領意會，實踐力行，深信必能有很大的助益，本文與徐院長在去年十一月廿日，本學院首屆慰靈祭典時的講詞，為近來本社所收集的二篇最有價值的演講記錄。茲值四週年建校紀念，本社特將此二文整理登出，敬請同學詳細研讀。又，此二篇鉅作的登載，承徐院長親自校閱，韓連仙教授和張子唐先生協助整理，順此致謝。

「佛教與醫學」一文是日本醫學界的重要文獻之一，本年一月徐院長應邀赴日參加日本醫學會總會時帶回此文，本社特邀請韓連仙教授譯出，本文譯筆流暢，直如行雲流水，內容精闢，更足發人深省，相信必可廣獲同學激賞。

藥學系許漢榮教授的「近代藥劑學」，牙醫學系卜茂源教授的「紐西蘭之牙科制度」和黃混生教授的「牙齒與健康」，病理學科黃德修先生的「簡介組織切片製造法及自動組織切片包埋機」，都是未能多見的專題著作，是本社要特別向同學推薦的。

本期出版時，正值藥四同學離校前夕，藥學系徐系主任及顏焜熒教授，都特別整理了一篇很有價值的研究報告，交由本社發表，作為給諸畢業同學的最佳禮物。「寶劍贈勇士，紅粉贈佳人」，論文贈與學士，正是適得其所，同時亦與「賢者贈人以言」的古道相符合，徐、顏二教授此舉，實有著深長遠大的意義在，願諸位「藥學士」深切體會之。

「我在北醫」是甲副教授任職北醫四年以來的「回憶錄」，清新簡潔，不啻一部簡要的北醫校史，讀畢此文，對本學院自建校以來，四年間之建設，教學諸方面之進展與改變，當有一清晰之印象。主任教官陳東佛先生的「三點小意思」是他要送給畢業同學的三件大禮物，希望諸位畢業同學不必客氣。計丁先生是藥學系裡一位廣受同學歡迎的老教

(下轉82頁)



授，在該系首屆學生即將畢業離校的前夕，他很樂意的接受編者的邀請，在綠杏的園地裡，與大家秉燭夜談；「藥窗漫談」就是這次談話的錄音。教務處蔡新俊先生見多識廣，對手相頗具心得，「科學手相與醫學」一文是他多年研究的結晶，此次受本社之請，將比文公諸同好，相信必可大受同學歡迎。

拙作「今日外科醫學的成就」，是介紹以美國最負盛名的Peter Bent Brigham Hospital的Dr. Francis D. Moore為首的一羣外科醫生們的偉大成就和貢獻。醫四李常吉同學的「嬰兒鐵質缺乏性貧血之病因診斷與處理」，楊昭信同學的「人體之緩衝機構」及楊武雄同學的「被誤診為傷寒的結核性腦膜炎之一症例」等都是值得重視的譯作。

文藝方面更是琳瑯滿目，美不勝收，篇篇均是上乘之作。眼看着這一株長期營養不良的杏樹，在同學們的愛護培植下，竟能開出滿樹芬芳艷麗的花朵，園丁們欣慰之餘，更是衷心銘感，就比向惠稿諸同學深致謝意。藥四王正弘同學，畢業在即，對母校的一草一木，均感留戀，對春風化雨，教誨不倦的諸位師長，更是感激不已。藥四王正弘同學的「仁者的畫像」，代表着藥四七十四位同學，對徐型堅教授的感激和愛戴；字裡行間，充滿着師恩的溫馨，徐教授淡泊清高的情操，謙虛和藹的態度，與愛護學生的作風，躍然紙上，令人肅然起敬。先生誠不愧為莘莘學子之良師，浩瀚學海之慈航，宜乎其廣受同學之愛戴也。

一九五七年的Nobel和平獎金獲獎人，「非洲之父」——德國Dr. Albert Schweizer 是近百年來最偉大的醫界巨人。他胸懷悲天憫人的情操，與普濟衆生的壯志，數度深入蠻荒，把近代科學的文明，帶入「黑暗大陸」的非洲。數年前因Malignant melanoma去世的美國醫生Dr. Thomas A. Dooley (著有The Night They Burned The Mountain) 就是受到他偉大精神的感召，隻身深入寮國叢林，從事醫療工作的。這兩位蠻荒醫聖的行徑，是近代醫學史上最光輝燦爛的事蹟。醫三黃勝雄同學的「許律哲醫生的思想與生涯」一文，對許律哲醫生的生平，有着詳細敘述，相信必可增進同學對這位空前的醫界偉人的認識。Dr. Dooley說：『我自己的山還沒有焚燒，但是我的内心，已經種下了新的生命，我所經歷的黑暗，已經變為白晝。安尼、佛蘭克說：「世界必變，人類必將再趨善良，殘酷的日子勢必結束，世界必將重見秩序，信賴與和平」。我必須再度努力，以使佛蘭克的理想有一天成為事實。』筆者心儀其人久矣，謹錄數語，願與諸君共勉之。

臨末實習是醫科學生緊張生活的一面，也是低年級同學感到新奇有趣的焦點所在，但箇中甘苦，正是「如人飲水、冷暖自知。」「克拉克的話」作者醫四陳惠亭同學，以一Junior Clerk的身份登台說法，相信必可滿足同學的好奇。醫四梁精修同學，月前在台北市立醫院實習時，突因Perforated Peptic Ulcer而在該院開刀。從茲，賓主易位，醫生成了病人，「割胃記」就是他住院開刀的經過，文筆生動，頗饒趣味。

除了上面所介紹的以外，我這個曾參與綠杏播種的老園丁，願以很欣慰自豪的心情，向諸位聲明，在這一塊綠草如茵的綠杏園地裡，本季所開的花朵都是鮮艷美麗的，所結的果實，也都是碩大可口的，限於篇幅，我不再一一贅述，諸君不妨倘佯園內，隨意欣賞，盡興採擷可也。

承蒙師長同學厚愛，紛紛賜稿，本期文稿堆積如山，深為感激，唯以篇幅所限，雖盡量擴充版面，仍難免遺珠之憾，深感歉咎，事非得已，敬祈鑒諒。又本社選稿，向極謹嚴，所有文稿，一律按收到順序，先行登記，然後塗去姓名，送交編輯會議，統一選定。是以，選稿態度，絕對客觀，也因此，所有錄用文字，均在水準以上，這一點是我要特別說明的。

本期徵稿期間，婦產科邱文虎教授，病理學科陳定堯教授，及藥學系楊藏雄教授等均慨允賜稿。後因邱教授赴日參加日本醫學會，楊教授也赴日參加日本藥學會，陳教授則因甫自美返國，諸事繁冗，且因時間短促，無法抽空撰文，甚為可惜，使本期減色不少，只好待諸來日了，請讀者多多期待。

本期之出版承胡董事長、徐院長、韓訓導主任、及安磐先生夫婦之鼓勵與協助。編印期間承陳昭貞、黃昭彥、張金輝，三位同學繪製插圖，美化版面；以及鄭似輝，呂明山等數位同學幫助校對工作，對本期之能順利出版，厥功甚偉，特此一併誌謝。

山腳下的百合花謝了，鳳凰木的花開了；低沉的驪歌已經依稀不聞，離別的鐘聲也已繁迴耳際。珍重再見！親愛的畢業同學們！希望你們記取母校「誠樸」的校訓，發揮醫藥博愛的精神，建立北醫光輝的傳統，發揚踔厲，奮發有為，為母校爭光榮，為人類謀幸福。離校後，天涯海角各奔前程，請不要忘了母校，更不要忘了母校裡數以千計時刻關心着你們的師長和同學，請你們隨時與本社聯絡，綠杏願永遠做為母校——校友——師生間的橋樑。

最後，我謹代表本社，祝福各位身心愉快，前途光明。再見！